esolucdo

Matemética

M10 — Progressoes
146

1 (UFBA) A soma dos 3¢ e 4° termos da seqiiéncia abaixo é:

a, =18
a, ., =18 +(-)""-a,neN

a) —36 c) 0 e) 36
-18 d) 18
Resolugdo:

a, =18
a, ., =18+-)"""-a,neN
a, =18+ (—1)*-a, =18 + 18 =36

2

a, =18+ (—-1)*-a,=18 — 36 = —18
a, =18+ (-1)*—a,=18—-18=0
a,ta,=—-18+0=-13

2 (UERN) A seqiiéncia de ntimeros positivos (x, x + 10, x2, ...) é uma progressio aritmética, cujo
décimo termo é:

a) 94 c) 101 e) 105
(b)) 95 d) 104

Resolucado:

(x, x + 10, %2, ...) = PA de niimeros positivos

2(x + 10) =x + x?

X¥X—-x—-20=0
1+9 X =5
X e
2 <x” = —4 (n3o convém)
PA: (5, 15, 25, ...)
a, =51r=10

a10=a1+9r=5+9-10.'.a10=95



3 (UFJF-MG) Em 2004, foi realizada, em Atenas, a 28° Olimpiada da era moderna, evento esportivo que
acontece de quatro em quatro anos.

Com base nessas informacoes, pode-se afirmar que a edicdo da Olimpiada de 1948 e 0 ano de 502 Olimpiada
da era moderna, supondo que ndo haja interrupcao, sao, respectivamente:

a) 142 e 2200 c) 152e2086 e) 172e2092
b) 152 e 2204 (d)) 142 e 2092
Resolucado:

Do enunciado, temos:
a,, =2004er =4

Logo:
a,=a +27r—2004 =a, +27-4—a = 1396

Dai, vem:
1948 =1896 + (n—1)-4 =-52=4n—-—4—->n=14
a,=a, +49r—a, =1896 + 49 -4 —a, = 2092

4 (UFG) Um reservatério de 4gua tem a forma de um cubo de arestas 10 m. Por causa de um
vazamento, a cada hora perde-se 5% do volume total do reservatério.

a) Se o reservatorio estiver completamente cheio no inicio do vazamento, em quanto tempo ele estara
vazio? 20 h
b) Se o vazamento permanecer por 12 horas, quantos litros de dgua restardo no reservatério? 400 000 ¢
Resolucdo:
a) O volume total € igual a:
v=a—>v=10—>v=1000m3
A cada hora perde-se 5%:V = 0,05 -1 000 = 50 m®
Portanto, temos a PA:

1h — 950
2h — 900 r = —50
S:h - 85?0 - a, = 950
nh — 0
Assim:
a=a+Mm-1)r—0=950+ (n—1)(-50)
50n =1 000

n = 20 horas
b) a,=a, + 1lr »a, =950 + 11 - (—50)

a, = 400 m’
Em litros, temos 400 000 litros
Resposta: a) 20 h b) 400 000 ¢



S  (UFPel-RS) A Matematica estd presente em cada momento do nosso cotidiano, desde a criacdo do
mundo. Como exemplo, podemos citar a origem da vida por meio de divisdo celular, a divisao do tempo em
milénios, séculos, anos etc.

A aplicabilidade dessa ciéncia, no dia-a-dia, é comprovada até mesmo pelas pessoas que nao tiveram

muita escolaridade e que, contudo, sdo capazes de administrar esse conhecimento muito bem. Numa area
reservada para o plantio de eucaliptos, o espacamento das mudas — dispostas em fileiras — deve ser de 2,5 m,
e a plantacdo deverd iniciar a uma distancia de 1 m das extremidades do terreno.

Baseando-se no texto, em seus conhecimentos e considerando que as fileiras tenham o mesmo nimero de
mudas tanto na horizontal quanto na vertical, determine:

a) a quantidade méaxima que pode ser plantada num terreno retangular, cujas medidas siox + 3ex + 5e
cuja area € igual a 899 m? 144 mudas
b) a menor area e o0 menor perimetro do terreno para que haja o plantio de 289 mudas de eucalipto.
1681 m?e 164 m
Resolugado:
a) A area do retangulo € dada pelo produto da base pela altura. Logo:
= 26

X
x +3)(x +5 =899 — x* + 8 — 84 =0
<x = —34 (ndo serve)

Os lados do terreno medem:

x+3=26+3=29m

Xx+5=26+5=31m

Sendo 7, o nimero de plantas e fazendo os calculos para os lados, temos:
a=a+Mmh-1)r—-31=1+mn-1)-25

n=13
a=a+mh-1)r—-29=1+mn-1)-25
n=12,2

Como as fileiras tém o mesmo ntmero de mudas tanto na horizontal quanto na vertical, o
numero de plantas considerado por fileira é 12, o que resulta num total de 144 mudas.

b) A menor area possivel € a de um terreno quadrado de lado €, entdao n?> = 289, sendo n o niimero
de mudas. Logo:

n? =289 - n=17oun = —17 (ndo serve)
Portanto, devemos ter 17 mudas em cada fileira.
Dai, vem:

a =1+ (17-1)-25—>a =41
menor area do terreno = €2 = 412 = 1 681 m?
menor perimetro do terreno = 41 - 4 = 164 m
Resposta:
a) 144 mudas
b) 1681 m?e 164 m



6 (UFPB) Uma escada foi feita com 210 blocos ctibicos iguais, que foram colocados 7
uns sobre os outros, formando pilhas, de modo que a primeira pilha tinha apenas
1 bloco, a segunda, 2 blocos, a terceira, 3 blocos, e assim sucessivamente,
até a ultima pilha, conforme a figura ao lado.

A quantidade de degraus dessa escada é: _
a) 50 c) 30 e) 10 — @
b) 40 (d) 20 |

Resolugado:

A progressao aritmética que representa os blocos é:

PA(1,2,3,4,..,n,..)

a=a+tmh-1)r—a=1+n-1)-1-a =n
@, +a)n (1 + n)n

5, = T > 210 = =

. n = 20
n® +n— 420 =0
<r1 = —21 (ndo serve)

O ntimero de degraus é 20.

7 (UFMT) Em uma clinica ortoddntica sio atendidos 30 clientes didrios de segunda a sexta-feira. Para
redimensionar a estrutura fisica, a clinica passara a atender da seguinte maneira: dois clientes no primeiro
dia do més, quatro no segundo, seis no terceiro, oito no quarto e assim sucessivamente. Considerando que
essa clinica atende 20 dias por més, o nimero de clientes atendidos, em um més, serd reduzido em:

a) 35% c) 40% e) 70%

(b)) 30% d) 25%

Resolugado:
No primeiro caso, temos:
30 - 20 = 600 clientes
No redimensionamento, temos:
2+4+6+8+10+ ..
No 202 dia, o nimero de clientes sera:
a,=a +19r—a, =2+19-2
a,, = 40 clientes

Logo:

(al + azu)n

Szozfészoz

(2 + 40) - 20
2
S,, = 420 clientes

A reducdo € de:

600 — 420 _ 180

= = = 0,
600 600 0,30 = 30%




8

Determine a altura do tridngulo ABC, relativa ao lado AB, sabendo que AC < AB < BCe COS(A]ASC) =

9

(UFBA) As medidas dos lados de um tridngulo ABC formam uma PA de razdo igual a 1.

Ut

Resolugado: 12

n+2

A C
n

Considerandon, n + 1 e n + 2 as medidas dos lados AC, AB e BC, respectivamente, do tridngulo

ABC e usando a lei dos cossenos nesse tridangulo, tem-se:
. . . =13
=+ 1)+ M0+ 2 — + +9 -3 5 n?- - 13 = "

nt =0+ D+ 428 - 20+ D+ 2) 5 o0’ - 120 - 13 o<rl _

Sendo 7 a medida do lado AC do tridngulo ABC, o valor a ser considerado é 13.

Portanto, aplicando o teorema de Pitagoras nos tridngulos DAC e BDC e considerando a medida de
DC igual a A, tem-se o sistema:

{hZ +x* =13
h* + 14 — x)* = 15
Subtraindo as duas equagdes, tem-se: x* — (14 — x)? = 169 — 225 - x = 5.

Substituindo-se o valor de x na equacdo h? + x? = 132, obtém-se h? = 169 — 25 = 144.
Logo, h = 12u.c.

(MACK-SP) A caixa d’dgua reserva de um edificio, que tem capacidade para 25 000 litros, contém, em

determinado dia, 9 600 litros. Contrata-se uma empresa para fornecer 400 litros de 4gua nesse dia, 600 litros
no dia seguinte, 800 litros no préximo, e assim por diante, aumentando em 200 litros o fornecimento de
cada dia. O nimero de dias necessarios para que a caixa atinja a sua capacidade total é:

(a) 11

b) 13

c) 14 e) 10

Resolucado:

Sendo V o volume em litros que falta para a caixa atingir a capacidade total antes de se contratar a
empresa, do enunciado temos:

V=25000—-9600..V=15400

Sejan a quantidade de dias necessarios para que a caixa atinja a sua capacidade total. Devemos ter:
400 + 600 + 800 + ... + a_ = 15400 (I)

Ainda,a =400 + (n — 1) - 200 ..a_= 200n + 200 (II)

De (I) e (II), vem:

400 + 200n + 200) - n

= 15400
2

n =11
n> + 3n — 154 = 0 s n =11
<n = —14 (nd3o convém)



10 (Unifor-CE) As distancias que seis trabalhadores percorrem diariamente para ir de suas casas a
fabrica onde trabalham sao numericamente iguais aos termos de uma PA. Se a casa mais préxima da fabrica
fica a 1 km dela e a mais distante, a 8,5 km, a soma das distincias que os seis percorrem diariamente para ir
de suas casas até a fabrica, em quildmetros, é igual a:

a) 20 c) 25

b) 22,5 28,5

Resolucado:
Do enunciado, temos a seguinte PA
de seis termos:

e) 30

A soma dos termos dessa PA € igual a:

L, 5 ;5 ;85 sn:w_)%:w%
Dai, vem: 2 2
a =a+nm-1)r—85=1+6-1)-r — S, = 28,5km

7,5 =br

r=15

Em questoes como a 11, a resposta é dada pela soma dos numeros que identificam as alternativas corretas.

11 (UFPR) Uma empresa de autopecas vem sofrendo sucessivas quedas em suas vendas a partir de
julho de 2002. Naquele més, ela vendeu 100 000 pecas e, desde entdo, a cada més tem vendido 2 000 pegas
a menos. Para reverter essa tendéncia, o departamento de marketing da empresa resolveu lancar uma
campanha cuja meta é aumentar o volume de vendas a razao de 10% a.m. nos préximos seis meses, a partir
de janeiro de 2004. A respeito das vendas dessa empresa, é correto afirmar:

( Neste més de dezembro, se for confirmada a tendéncia de queda, serdo vendidas 66 000 pegas.
(02) O total de pegas vendidas nos Gltimos 12 meses, até novembro de 2003, inclusive, é de 900 000 pegas.

(04) Se a meta da campanha for atingida, os nimeros de pecas vendidas més a més, a partir do seu
lancamento, formarao uma PA de razao 10.

®

Se a meta da campanha for atingida, o nimero de pecas a serem vendidas no més de marco de 2004
sera superior a 80 000.

Se a campanha nao for langada e as vendas continuarem na mesma tendéncia de queda, daqui a 24
meses a empresa nao estara mais vendendo peca alguma. 1 + 8 =9
Resposta:
01. (Verdadeira)
Pelos dados, temos a PA (100000, 98 000, 96 000, ...),
com a, = julho de 2002 (100 000) e
a,, = dezembro de 2003. 08.

04. (Falsa)

A proposigao € falsa, pois a PG
sera de razao 1,1.

(Verdadeira)

02.

Logo,a =a, +(n—1)-r
a,=a =100000 + (18 — 1) - —2000
a,, = 66000 pecas
(Falsa)
a, = novembro de 2002 - a, =a, + (6 — 1) -r
a, = 100 000 + 5 - —2000
a; = 90 000 pecas
a,, = novembro de 2003 — a,, = 100 000 + (17 — 1) - —2000
a,, = 68 000 pecas
S :(al +an)-n_)S:(90000+68000)-12
i 2 2
S =948 000 pecas

a_ =a -q ' emque
a, =66000,q=11en=23.
Logo, a, = 66000 - (1,1)?
a, = 66000 - 1,331
a, = 87846 pecas
16. (Falsa)
a,=a +@24—-1)-r
a,, = 100000 + 23 - (—2000)
a,, = 100000 — 46000 = 54000



12 (UFSC) Assinale a(s) proposicio(des) correta(s):

3+x _ gx—3
) Se f(x) = 3x + a e a fungdo inversa (08) % = 64 para todo x real.
defé gx) = % + 1, entdoa = —3.
2 [—
) Se (a,) e (b,) sdo duas progressdes (16) ?1 n 11 =n —1 para todo nimero inteiro n.
aritméticas, entdo (a_ + b ) € uma PA. 1+2+4=7
(04) Aequagio \x* + 1 = x — 1 ndo tem
solucéo real.
Resolugado:
01. (Verdadeira) 04. (Verdadeira)
VX +1l=x-1-
X—a
y=3x+a—>x=3y+ta—>y= 5 (/x2+1)2:(x—l)2—>
x a SxX¥+l=x-x+1-
Y=373 - —-2x=0->x=0
f—l(x):§_é Verificacio: /0> +1 =0 — 1
3 3 I =-1
f’l(x)zg(x)eg—%ngrl 1#-1 - S=¢
a 08. (Falsa)
*gzl 43+x_4>(73:43_4x_4x.473_
a=—3 4+ 43 A S
02. (Verdadeira) 6h - 4x — & 409 - 4" — 47
Sejam: - 4 - 64 fﬁ .
A 4 + L .
an ==X al, a2, a3, a4, 64 M
=a,a +r,a +2r,a +3r,..
) 3 _ 409 — 1) _ 4095 _ q l
—>b,b,b,b,, .= 4’((64 T 65 para todo x real.
=b,b, +1,b +2r,b +3r, ..
an+bn:a1+b1+a1+b1+r1+r2+ 16. (Filsa)
+a, +b +2r +2r,a +b, +3r +3r, .. n- 11 = n — 1 ndo se define paran = —1.
a +b =(a +b)+(a+b +r)+ i
+ (a, + b, +2r) + (a, + b, + 3r), ...
A seqiiéncia € uma PA de 1° termo
(a, + b)erazdor =r +r,
1) 54
13 (Unifor-CE) O ntiimero de termos da progressio L, i, 1, ., 3125 ¢
125" 25" 5
a) 5 c) 7 9
b) 6 d) 8
Resolucado:
1
1 oF n — 1 n —
a1=125;an=3125;q=215=5 a, =a, - q l—>3125=E-5 >
125 _>55:573‘5n71
n=9




14 Os ndmeros x, Jx e log, (10x) sdo, nessa ordem, os trés primeiros termos de uma progressao
geométrica. Calcule:

a) oletermox x = 3_) b) o5°termo 5
Resolucado:
log, (1
a) £ = M,ondex >0 .. log,(10x) =1
X Jx
1
X = -
5
1 5
b)alzg;aZZ?;agzl q=\/g
a4:1-\/g:\/§ a5:\/g \/525

15 (Unitau-SP) Calcule o valor de x, de modo que a seqiiéncia (3** 1, 3* %, 3 *1) seja uma progressio
geométrica. 1

Resolucado:
34—){ 33x+1

16 (UFOP-MG) Numa progressio geométrica, a, = lea, = 9. Determine n, sabendo que a_ = 6 561. 5
Resolucado:

a1=1;a2=9%q=?=9

a_=a ¢ ' —>651=1-9"""

n

¥ =30"1D 5,8=2n-2>5n=>5

17 (UFRGS) Para pagar uma divida de x reais no seu cartio de crédito, uma pessoa, ap6s um més,
passara a fazer pagamentos mensais de 20% sobre o saldo devedor. Antes de cada pagamento, serd langcado
juro de 10% sobre o saldo devedor. Efetuados 12 pagamentos, a divida, em reais, sera:

a) zero @ (0,88)1%x e) (1,1)%x
X 12

b) 5 d) (0,92)"%x
Resolugado:
Sendo x o saldo devedor, a cada més serdo acrescidos a esse saldo 10% de juros e, em seguida,
descontados 20% a titulo de pagamento, gerando um novo saldo devedor dex - 1,1 - 0,8 = 0,88 x.
Como a cada més o procedimento se repete, cada novo saldo devedor correspondera ao anterior
multiplicado por 0,88, gerando uma seqiiéncia do tipo x; 0,88x; (0,88)%; (0,88)%%; ..., que é uma PG
de 1° termo x e razdo 0,88, na qual cada novo saldo devedor é dado por (0,88)" ~ 'x, sendo n o n° de
termos da seqiiéncia.
Ap6s 12 pagamentos, estaremos no 13° termo da seqiiéncia, ou seja, A, = (0,88)" ~ ' x = (0,88)"*x.



18 (UEM-PR) Os ntimeros x, y e z formam uma PA crescente cuja soma é igual a 48. Somando-se 8
unidades a z, a nova sequiéncia passa a formar uma PG. Calcule o valor de z. 24
Resolucado:
Considerando as duas afirmacoes:
a) (x,y,z) é uma PA crescente de soma 48; logo:

+ .
832()(22)3248—>x+z:32%x—32=z
X + z 32
=y-o>y=—->5y=16
9 y y 5 y
b) (x,v,z + 8) é uma PG, daf:

vV =x-(z+8 5162 =x-0382—x +8) — 256 = 40x — x* > x> — 40x + 256 = 0
A =1600 —1024
A = 576

40 = 24 X' = 32
X_T_<X//:8

Como a PA é crescente, x = 8: (8, 16, 24)
oz =24

19 (Fuvest-SP) Trés ntimeros positivos, cuja soma é 30, estio em PA. Somando-se, respectivamente, 4,
—4 e —9ao 12 22 e 32 termos dessa PA, obtemos trés niimeros em PG. Entdo, um dos termos da PA é:

a) 9 (c) 12 e) 15
b) 11 c) 13
Resolucado:
Seja(x —1,x,x + 1) a PA.
Se a soma dos termos € igual a 30, temos: x —r +x+x+r=30—-3x=30— x =10
Somando-se 4, —4 e —9, nessa ordem, aos termos da PA, temos a PG (10 —r + 4,10 — 4,10 +r — 9),
ouainda (14 — 1, 6,1 + r).
NaPG, teremos: 6> = (14 —r) -1 +1) 536 =14 + l4r — v — 1* >
> —13r + 22 =0
A =169 — 88 = 81
_13+9 r' = 11 (ndo convém)
2 <r” =2 . r = 2eaPAprocurada é (8, 10, 12).

20 (UENF-RJ) Numa reserva florestal foram computados 3 645 coelhos. Uma determinada infeccio
alastra-se de modo que, ao final do primeiro dia, ha cinco coelhos infectados e, a cada cinco dias, o niimero
total de coelhos infectados triplica.

a) Determine a quantidade de coelhos infectados ao final do 21¢ dia. 405 coelhos
b) Calcule o nimero minimo de dias necessarios para que toda a populacdo de coelhos esteja infectada.

Resolucdo: 31 dias
a) a_ = n°de coelhos infectados na n-ésima etapa b) Sendoa = 3645, temos:
b = dia em que ocorre a_ 3645=5-3""1 531 =729
a =5-3"'eb =1+(n-1)-5 3n-1=36
Sendo b_ = 21, temos: n=7
21=1+(n—-1)-5-5n=>5 Portanto:
Portanto: b7 =1+ (7 - 1) 5> b7 = 31 dias
a,=>5-3""1"—a, =405 coelhos




21

(UFPB) Socorro, apaixonada por Matematica, propds para seu filho, Jodo: “Vocé ganhara uma viagem

de presente, no final do ano, se suas notas, em todas as disciplinas, forem maiores ou iguais a quantidade
de termos comuns nas progressoes geométricas (1, 2, 4, ..., 4 096) e (1, 4, 16, ..., 4 096)”. De acordo com a
proposta, Jodo ganhard a viagem se ndo tiver nota inferior a:

a) 6

(b)) 7

c) 8
d) 9

Resolucado:

PG (1, 2,4, 8§, 16, ..., 4 096)

PG (1, 4, 16, ..., 4 096)

Os termos iguais sao os termos da PG
(1,4, 16, ..., 4 096). Logo:

a =a - Q!

4096 =1-4~"1
212 — /n-1

212 — 92 - 1)

912 — 92n -2

) 0 20° termo da PA (x, x + 10, %% ...)
comx < (€ 186.

(02) A soma dos n primeiros nameros
naturais impares é n? + 1.

1
04 O temo 1oy

encontra-se na

12° posicao na PG (2, 1, %, )

Resolucado:

01.

02.

04.

(Verdadeira)
Xx+10 —x=x*—-(x+10) —
—-10=x*—x—10
X —x—20=0—x=>5(ndo serve)
ou
Xx=—4
A progressao aritmética é (—4, 6, 16, ...).
Logo:a,, =a, + 19r —
a,, = —4+19-10 =186
(Falsa)
Os nimeros impares sao (1, 3,5, 7, ...).
a=a+mh—-1r—
a=1+(n—-1)-2—a =2n—-1

Logo: S — @, + a)n
18, = =

s :(1+2n—1)r1:r12
" 2

(Verdadeira)

1 11
ap = a1q11 = a, =2 (2] -
P S

2048 1024

(UFSC) Assinale a(s) proposigao(des) correta(s):

08

(16)

08.

16.

10

e) 10

12=2n -2
2n=14
n=7

A nota devera ser maior ou igual a 7.

Sabendo que a sucessao (%, y, 10) é uma PA
crescente e a sucessao (x, y, 18) é uma PG
crescente, entdao xy = 12.

O valor de x na igualdade x + % + % +..=12,

na qual o 1° membro é a soma dos termos de
uma PG infinita, ¢ 10. 1 +4 + 8 =13

(Verdadeira)
%y, 10)éumaPA . 10 —y=y—x—
—x=y+y—10—->x=2y—10 ()
2
(y,18)6uma PG =2 L y2—18x »x=2
Xy 18

Fazendo (I) = (II), teremos:

2
ly—8=2y—1o—>y2:36y—180 N
—y*—36y+180=0

A =576

36++/576 3624 y' =30
B R
Sey=6,entaox=2-6—10=2
Sey=230,entdox=2-30—10=50

Como a PA e a PG sdo crescentes, teremos

X =2 ey =06, conseqiientemente, Xy =2-6=12.
(Falsa)

3 9 1_1 3 -1 2
3 3 3
:3x 3x

—>?=12—>3x=24—>x=8

(D



Em questoes como a 23, as alternativas verdadeiras devem ser marcadas na coluna I, e as falsas, na II.

23 (UFSE) Verifique a veracidade das afirmacdes que seguem:
V-F

@— 0 Os termos da seqiiéncia (a, a,, a,, ...,a__,a,a ,,..),emquea =a,=1lea , =a +a ,

Vn & Nen > 1, sio chamados nimeros de Fibonacci. Assim sendo, o 82 niimero de Fibonacci é 21.
@— 1 Aseqiiéncia (2%, 2% *1, 3 - 2% 2%+2 ) & uma PA de razao 4~
2 —@A soma de todos os nimeros pares compreendidos entre 57 e 217 é 10 980.
3 —@ Podem ser inseridos cinco meios geométricos reais entre os ntimeros —3 e 96.

@— 4 Se a sequiéncia (40, a, b, 5,...) € uma PG, entdo a soma de seus dez primeiros termos € igual a 115.
Resolugado:
00. (Verdadeira) 33. (Falsa)
n=2-a=a ta —>a =2 a,=aq—>9%=-3-¢—>q¢=—-32>Araiz real
n=3—-a =a+a—>a=3 44, (Verdadeira)
n=4-a=a+a—a=>5 (40, a, b, 5, ...) € uma PG; portanto,
n=5—a,=a +ta—>a =38 , . . . 5 1
n=6-—a=a +a —a =13 a,=a,"q,ouseja, 5=40-q" —q :4*0:§—>
n=7-—a,=a +a —a =21 1 1
11. (Verdadeira) > q= 35 —>q= >
2% 2 - 2% 3 2% 4 - 2% .. 0
A razdo é 40.[(1) _1] 40,(1—1024]
r=2-2%-2%=1-2%= (2’ =4 S = 2 > 1024 _5115
22. (Falsa) 10 1 1 1-2 64
A seqiiéncia € (58, 60, 62, ..., 216) 2 2
a =a+Mmh-1)r—216=
=584+4(n—1)-2—-n=80
g = (@, +a)n
8 2
S :(58+216)-80_>
" 2
— S, = 10960

24 (UFSC) Sea, b, ¢ sao termos consecutivos de uma PA de razdo 5e (a + 2), b, (c — 1) sdo termos
consecutivos de uma PG, qual o valordea + b + ¢? 36

Resolucado:

@ b, c): PAcomr = 5 @+ 2,b,c —1):PG
b=a+5 0 b _e=1
c=a+10 @ a + 2 b

Substituindo as expressoes (I) e (II) na expressao (II):
a+5 a+10-1
a + 2 a+5

Logo,a + b +c¢c =7+ 12 + 17
a+b+c=236

sa=7..b=12c =17

11



25 (UFPA) A soma da série infinita 1 + 1 + 1 + 1 + ... &

5 25 125
6 5 7
)5 95 93
7
b) — d) 2
)5 )
Resolucado:
B 1 \ U
a, =1; a, g—>q—g
s =4 g =-_1__3
n 1_q n 1_1 4
5

26 (UFPel-RS) O lado de um quadrado mede ¢ unidades de comprimento. Unindo-se os pontos médios
dos lados opostos, obtém-se quatro novos quadrados. Se procedermos assim sucessivamente, obteremos
novos quadrados cada vez menores, conforme a figura, que mostra parte de uma seqiiéncia infinita.
Determine a soma dos perimetros de todos os quadrados coloridos dessa seqiiéncia. 8 ¢

£
4
ir

_FImIN

Resolucdo:
4¢ 4¢ 1
a1=4€;a2=—,agzz—>q=§
s =4 g =4 _gy
1-gq 1 -1
2
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